
  به نام خدا 

  خاکشور                            کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  فیزیک دوازدهم ریاضی –فصل چهارم نهایی والات ــس 

 بارم والات ـــس ردیف

1 

 (98)شهریور تعریف کنید. 

 ( گسیل القاییالف

 تو الکتریکو( اثر فب

5/0 

5/0 

2 

 (98)دی . کنید مشخص نامه پاسخ در)ن(  یا )د( های واژه با را زیر های گزاره از یک هر نادرستی یا درستی

 . است الکتریکی بار از مستقل پروتون، دو بین ای هسته نیروی( الف 

 .شود می برانگیخته شیمیایی های واکنش در اتم هسته( ب

 . کنند طی هوا در را طولانی های مسافت توانند می سنگین های هسته از شده گسیل آلفای ذرات( پ 

 .شود می تبدیل پوزیترون یک و نوترون یک به هسته درون پروتونهای از یکی مثبت، بتای واپاشی فرآیند در( ت

 .شوند می نامیده ایزوتوپ دارند، متفاوت پروتون تعداد ولی مساوی نوترون تعداد که هایی هسته( ث

25/1 

3 

 جاهای خالی را در جمله های زیر با کلمه های مناسب پر کنید:

  (97)دی  .شودیم یده...................... نام یهسته، انرژ یک یهاجدا کردن نوکلئون یلازم برا ی( انرژالف
75/0 

 (98)دی  . نامند می.......................  را فلز سطح از شده جدا های الکترون فلز، سطح به فرابنفش پرتو تابش در( ب

 است............................  ناحیه در اجسام سطح از شده گسیل تابش بیشتر معمولی، دماهای در( پ

4 

 (97)دی  .یسیدبرگ بنوو در پاسخ یدمناسب را انتخاب کن ینهگز یر،از موارد ز یکدر هر 
 رخ دهد. یبا هر بسامد یدبا یکفوتوالکتر یدة( پدیتجرب یجنتا - یکیکلاس یدگاه( بر اساس )دالف
 ( قرار دارد.یهپا - یختهاتاق، الکترون اغلب در حالت )برانگ یدر دما یدروژن( در اتم هب

25/2 

 (98)خرداد . شود می گسیل ای کاتوره جهتی در فوتون(  خود به خود – القایی ) گسیل در( پ

 . کند می تعیین هسته(  های پروتون – های نوترون)  تعداد را اتم هر شیمیایی خواص( ت

 . است(  برد بلند - برد کوتاه)  ها نوکلئون بین ای هسته نیروی( ث

 .دارد قرار(  مرئی نور - فروسرخ)  ناحیه در اجسام سطح از شده گسیل تابش بیشتر معمولی، دماهای در( ح

 (98مرداد ) بیشتر( باشد، پدیده فوتوالکتریک رخ می دهد. –اگر بسامد نور تابیده شده بر سطح فلز از بسامد آستانه )کمتر  ج(

 گسسته( است. –طبق مدل اتم هسته ای رادرفورد، طیف امواج الکترومغناطیسی گسیل شده از اتم )پیوسته  خ(

 بلند برد( است. –نیروی الکتروستاتیکی بین پروتون های هسته )کوتاه برد چ(

 5/0 (98)دی  علت خطوط تاریک در طیف نور خورشید چیست؟ 5

6 
n یختهاز حالت برانگ یدروژندر اتم ه یالکترون  n یهبه حالت پا 3 1 فوتون تابش شده چند الکترون  ی. انرژیابدیجهش م

ولت است؟ 
R(E / ev)13  (97)دی  6

75/0 

n)طول موج رشته پاشن ینبلندتر 7 )  R)چند نانومتر است؟  3 / nm ) 10  75/0 (97)دی  011

8 

 (97)دی  .یسیدرا بنو یزریل یکهبار یهافوتون یژگیالف( سه و
 رو به کدام مشکل مدل رادرفورد اشاره دارد؟ ب( شکل روبه

 الکترون به دور هسته  یکاز  یشکه ب یوقت ی( چرا مدل بور براپ

 رود؟یبه کار نم چرخدیم

75/0 

25/0 

5/0 

 



9 
𝑵𝒑 𝟗𝟑 یزوتوپدر ا

 . یسیدرا بنو یواپاش ین. معادله مربوط به اگیردیصورت م یمنف یذرات بتا یلگس یقاز طر یواپاش 𝟐𝟑𝟕

𝒀 𝒁)هسته دختر با نماد 
𝑨  )(97)دی  نوشته شود 

5/0 

10 

مادة  یکموجود در  یمادر پرتوزا یهاتعداد هسته ییراترو نمودار تغشکل روبه

 .دهدیپرتوزا را بر حسب زمان نشان م
 (97)دی  ماده پرتوزا چند ساعت است؟ ینعمر ا نیمه

75/0 

11 

 اثر جهنتی در تاثیری چه آستانه بسامد از تر بزرگ بسامدهای در فرودی نور شدت افزایش معین، فلز یک برای دهید توضیح( الف

 (98)خرداد  دارد؟ فوتوالکتریک

 . بنویسید را بور مدل های نارسایی از مورد دو( ب

𝑹𝑯 است؟ نانومتر چند(  n'= 2) بالمر رشته در هیدروژن اتم طیفی خط سومین موج طول( پ = 𝟎. 𝟎𝟏(𝒏𝒎)−𝟏  

25/0 

5/0 

75/0 

12 

𝟑𝟑𝟎  حدود مترمربع هر ازای به زمین سطح در خورشید متوسط تابشی شدت اگر
𝑾

𝒎𝟐 مترمربع هر به فوتون چند دقیقه هر در باشد 

 (98)خرداد  .کنید فرض    𝟓𝟕𝟎𝒏𝒎را ها فوتون متوسط موج طول رسد؟ می زمین سطح از

𝒉 = 𝟔. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟑𝟒𝑱. 𝒔    ,     𝑪 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖
𝒎

𝒔
 

1 

13 

 نامه پاسخ در را پاشی وا هر با مرتبط گزاره. دارد ارتباط( ب) ستون در واپاشی یک به تنها( الف) ستون های گزاره از یک هر

 (98)خرداد  (.است اضافه مورد یک( ب) ستون در)  کنید مشخص

 ستون )ب( ستون )الف(

 .دارند سرب ورقه در را نفوذ بیشترین واپاشی این پرتوهای( 1)

 .شود می تبدیل پروتون و الکترون به هسته درون نوترون( 2)

 .گیرد می صورت سنگین های هسته در پاشی وا نوع این( 3)

.a آلفا 

.b مثبت بتای 

.c منفی بتای  

 .dگاما 
 

75/0 

14 
 اولیه ماده از کسری چه بیسموت این از ای نمونه در ساعت، 5 گذشت از پس. است ساعت یک حدود ،212 بیسموت عمر نیمه

 (98)خرداد  ماند؟ می باقی
75/0 

15 
 (98)شهریور  رود؟ نمی کار به چرخد می هسته دور به الکترون یک از بیش که وقتی برای بور مدل چرا( الف

 چیست؟ " هسته جرم کاستی"  از منظور( ب

5/0 

5/0 

16 
𝒏𝒖تراز  از الکترون اگر هیدروژن، اتم در = 𝒏𝑳 تراز به   𝟑 =  است؟ ولت الکترون  چند شده گسیل فوتون انرژی ،جهش یابد 𝟏

     1242 .hc ev nm  1و

0.01( )R nm


    (98)شهریور 
5/1 

17 
𝑿𝟗𝟑ایزوتوپ    در

 . بنویسید را واپاشی این به مربوط معادله. گیرد می صورت آلفا ذرات گسیل طریق از واپاشی 𝟐𝟑𝟕

𝒀𝒁 نماد با دختر هسته) 
𝑨  (98)شهریور  (شود نوشته  

75/0 

 75/0 (98)شهریور  ماند؟ می مانده باقی اولیه مانده باقی یپرتوزا ماده از کسری چه پرتوزا، ماده یک عمر نیمه 5 گذشت از پس 18

19 
𝑬𝟑انرژی   با هیدروژن اتم برانگیخته حالت دومین از الکترونی = −𝟏. 𝟓 𝒆𝒗 انرژی با پایه حالت به   𝑬𝟏 = −𝟏𝟑. 𝟔 𝒆𝒗یابد می .

𝒉𝒄  است؟ نانومتر چند تقریبا جهش، این در شده گسیل فوتون موج طول = 𝟏𝟐𝟒𝟎 𝒆𝑽. 𝒏𝒎 (98 )دی   
1 

 



20 

  بنویسید؟ نامه پاسخ در را b و a فرآیندهای از هر نام( الف

  لیزری باریکه ایجاد برای b یا a فرآیندهای از کدامیک( ب

 (98 )دی رود؟ می بکار

 
 

5/0 

25/0 

 1 (98 )دی ماند؟ می باقی اولیه پرتوزای مادر های هسته از کسری چه روز 20 گذشت از پس. است روز 4 پرتوزا ماده یک عمر نیمه 21

𝒉𝒄است؟ 𝒆𝑽گسیل می کند. انرژی هر فوتون چند  𝒏𝒎 𝟒𝟏𝟒یک چشمه نور فوتون هایی با طول موج  22 = 𝟏𝟐𝟒𝟐 𝒆𝑽. 𝒏𝒎(98 مرداد)   75/0 

𝒏́کوتاه ترین طول موج رشته لیمان ) 23 = 𝑹𝑯( هیدروژن اتمی چند نانومتر است؟ 𝟏 = 𝟎. 𝟎𝟏(𝒏𝒎)−𝟏    (98 مرداد)   75/0 

24 
 (98مرداد ) الف( سه ویژگی فوتون های باریکه لیزری را نام ببرید.

𝑿𝟐𝟓ب( چرا نمی توان ایزوتوپ 
𝑿𝟐𝟓را باروش شیمیایی از ایزوتوپ  𝟔𝟏

 جدا کرد؟  𝟓𝟗

75/0 

5/0 

25 

 (98مرداد ) کامل می شود؟ نام ذره را در پاسخ نامه بنویسید.  −𝜷و 𝛂و   +𝜷های واپاشی زیر با کدامیک از ذرات دهر یک از فرآین
(𝟏)     𝑷𝒖    →         𝑼𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟖
𝟗𝟒

𝟐𝟒𝟐 +  … … 

(𝟐)     𝑵        →           𝑶𝟖
𝟏𝟑

𝟕
𝟏𝟑 +   … … 

5/0 

𝟏روز،  9پس از گذشت  26

𝟖
 1 (98مرداد )یک نمونه پرتوزا باقی مانده است. نیمه عمر این نمونه چند روز است؟هسته های پرتوزای   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 به نام خدا

 تجربیفیزیک دوازدهم  –پاسخنامه فصل چهارم  

 پاسخنامه تشریحی  ردیف

1 
 110ص                                          ( 5/0). برود تر پایین تراز به و دهد تغییر را خود انرژی تراز تا کند می تحریک را الکترون ورودی، فوتون یک( الف

 97ص                                                                   ( 5/0) .شوند می گسیل فلز آن از الکترونها بتابد فلزی سطحی به مناسب بسامد با نوری وقتی( ب

         (25/0هر مورد )       (113(          ث( نادرست )ص118(        ت( درست )ص117(          پ( نادرست )ص115(       ب( نادرست )ص114الف( درست )ص 2

         (25/0هر مورد )                                                               (99پ( فروسرخ )ص            (97ب( فوتوالکترون )ص    (     115بستگی هسته ای )صالف(  3

4 

             (110ص)پ(خود به خود                       ( 106ب( پایه )ص         (     97الف( دیدگاه کلاسیکی )ص

                                                              (99ص)ح( فروسرخ      (          114ث( کوتاه برد  )ص    (                 113ت( پروتون های )ص  

                                                                                    (25/0هر مورد )بلندبرد                                                                             چ(                 خ( پیوسته                       ج( بیشتر                                       
 107ص                  (                                                   5/0طول موج مربوط به این خطوط، توسط گازهای جو خورشید و جو زمین جذب شده است.  ) 5

6 
𝐸𝑛 = (−

𝐸𝑅

𝑛2
)                              Δ𝐸 = (

−13.6

9
−

−13.6

1
)                     Δ𝐸 ≈ 12.09𝑒𝑉       

                                   106ص                                  (25/0)                                                          (25/0)                   (                         25/0)                                               

7 
1

𝜆
= 𝑹𝑯  (

1

𝑛́2
−

1

𝑛2
)                     

1

𝜆
= 0.011 (

1

9
−

1

16
) = 0.011(

7

16 × 9
)                   𝜆 =

16 × 9

7 × 0.011
≅ 1870   𝑛𝑚  

                           101ص            (25/0)                                                         (25/0)                                                                          (25/0)                                         

8 

 111(       ص 25/0)هر مورد       الف( هم بسامد، هم جهت و هم فاز            

 104(       ص 25/0)                    ب( طیف گسیلی از اتم پیوسته است.       

 109(        ص 5/0پ( در این مدل نیروی الکتریکی که یک الکترون به الکترون دیگر وارد می کند به حساب نیامده است.    ) 

9  𝑵𝒑 → 𝟗𝟑
𝟐𝟑𝟕 𝒀 + ( 𝒆−)  −𝟏

𝟎  𝟗𝟒
 117ص                                                                                                                                                 (5/0)        𝟐𝟑𝟕

10 𝑛 =
𝑁°

2𝑛
=

𝑁°

16
                                𝑛 = 4                    𝑇1

2⁄ =
𝑡

𝑛
=

12

4
= 3 ℎ        

 (25/0)                                    (25/0)                                (25/0)                                                                                                  120ص 

11 

 97(   ص 25/0الف( سبب افزایش تعداد فوتوالکترون ها می شود.  )

(   25/0( نمی تواند در مورد شدت خط های طیف گسیلی توضیح دهد.)25/0ب( این مدل برای وقتی که بیش از یک الکترون باشد به کار نمی رود. ) 

 109ص 

1                     پ(         

𝜆
= 𝑹𝑯  (

1

𝑛́2 −
1

𝑛2)       𝑛́ = 2 , 𝑛 = 5              
1

𝜆
= 0.01 (

1

4
−

1

25
) = (

21×𝑅

100
)                   𝜆 ≅ 476.2   𝑛𝑚  

 

 (25/0)                                                                                (25/0)                                              (25/0)                                 102ص 

12 
𝐼 =

𝐸

𝐴. 𝑡
=

𝑛ℎ𝑓

𝐴. 𝑡
=

𝑛ℎ𝑐

𝐴. 𝑡. 𝜆
                         330 =

𝑛 × 6.6 × 10−34 × 3 × 108

1 × 60 × 570 × 10−9
          𝑛 = 5.7 × 1022                        

 122ص              (      25/0)                                                                  (     5/0)                                          (         25/0)                 

13  (1 )d                         (2 )c                         (3 )a                                                                          ( 25/0هر مورد            )                    117و  116 ص       

14 𝑵 =
𝑵°

𝟐𝒏       ,    𝒏 =  
𝒕

 𝑻𝟏
𝟐⁄

    (𝟎. 𝟐𝟓)           𝒏 = 𝟓        𝑵 =
𝑵°

𝟐𝟓      (𝟎. 𝟐𝟓)             
𝑵

𝑵°
=   

𝟏

𝟑𝟐
       (𝟎.  121ص                (𝟐𝟓

15 
  109( ص5/0) .است نیامده حساب به کند می وارد دیگر الکترون بر الکترون یک که الکتریکی نیروی مدل، این در( الف

 115( ص5/0). است کمتر اندکی هسته، دهنده تشکیل های نوکلئون جرم مجموع از هسته جرم( ب

16 
                             107ص

𝟏

𝝀
= 𝑹 (

𝟏

𝒏𝑳
𝟐 −

𝟏

𝒏𝑼
𝟐 )     (𝟎. 𝟐𝟓)               

𝟏

𝝀
= 𝟎. 𝟎𝟏 (

𝟏

𝟏
−

𝟏

𝟗
)     (𝟎. 𝟐𝟓)                  

𝟏

𝝀
= (

𝟖

𝟗𝟎𝟎
)        (𝟎. 𝟐𝟓)   

𝑬 =
𝒉𝑪

𝝀
       (𝟎. 𝟐𝟓)                              𝑬 =

𝟖

𝟗𝟎𝟎
× 𝟏𝟐𝟒𝟐       (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝑬 = 𝟏𝟏. 𝟎𝟒 𝒆𝑽       (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

17 𝑿 → 𝟗𝟑
𝟐𝟑𝟕 𝒀 + ( 𝜶) 𝟐

𝟒
𝟗𝟏

         124ص                            (                                                                                                                            75/0)              𝟐𝟑𝟑

18 
 

𝑵 =
𝑵°

𝟐𝒏       (0.25)              𝑵 =
𝑵°

𝟐𝟓       (0.25)                
𝑵

𝑵°
=   

𝟏

𝟑𝟐
  121ص           (0.25)      

 



19 
 

𝑬𝟑 − 𝑬𝟏 =
𝒉𝑪

𝝀
     (𝟎. 𝟐𝟓)             − 𝟏. 𝟓 𝒆𝑽 + 𝟏𝟑. 𝟔 𝒆𝑽 =

𝟏𝟐𝟒𝟎 𝒆𝑽.𝒏𝒎

𝝀
     (𝟎. 𝟓)           𝝀 ≈ 𝟏𝟎𝟐. 𝟒𝟖      (𝟎.  106ص            (𝟐𝟓

 

       111(                                                                               ص25/0) b(                           ب( 25/0گسیل القایی ) b –( 25/0گسیل خود به خود ) aالف(  20

21  𝒏 =  
𝒕

 𝑻𝟏
𝟐⁄

=
𝟐𝟎

𝟒
= 𝟓    (𝟎. 𝟓)                

𝑵

𝑵°
= (

𝟏

𝟐
)

𝒏
     (𝟎. 𝟐𝟓)            

𝑵

𝑵°
= (

𝟏

𝟐
)

𝟓
=   

𝟏

𝟑𝟐
       (𝟎.  121ص                (𝟐𝟓

22 
 

𝑬 = 𝒉𝒇 =  
𝒉𝑪

𝝀
      (𝟎. 𝟐𝟓)                 𝑬 =

𝟏𝟐𝟒𝟐

𝟒𝟏𝟒
        (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝑬 = 𝟑 𝒆𝑽  (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

23 

 

𝑛́ = 1   , 𝑛 = ∞    (0.25)             
1

𝜆
= 𝑅𝐻  (

1

𝑛́2
−

1

𝑛2
)    (0.25)           

1

𝜆𝑚𝑖𝑛
= 0.01 (

1

1
) =

1

100
      𝜆𝑚𝑖𝑛 = 100 𝑛𝑚 (0.25) 
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 (75/0الف( هم بسامد، هم جهت و هم فاز     )

 (25/0)ند و خواص شیمیایی یکسانی دارند.و در یک خانه جدول تناوبی قرار می گیر (25/0ب( چون این دو ایزوتوپ دارای عدد اتمی یکسان هستند) 

25 (𝟏)     𝑷𝒖    →         𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖

𝟗𝟒
𝟐𝟒𝟐 +  𝜶 𝟐

𝟒          (𝟎. 𝟐𝟓)                                      (𝟐)     𝑵        →           𝑶𝟖
𝟏𝟑

𝟕
𝟏𝟑 +   𝜷−         (𝟎. 𝟐𝟓) 

26 

 

𝑵

𝑵°
=   

𝟏

𝟖
=  

𝟏

𝟐𝟑
     (𝟎. 𝟐𝟓)   →   𝒏 = 𝟑     (𝟎. 𝟐𝟓) ,            𝒏 =

𝒕

𝑻
    (𝟎. 𝟐𝟓)          𝟑 =

𝟗

𝑻
     →     𝑻 = .𝟎)       روز  𝟑 𝟐𝟓) 

 

  

 

  

  

 

  

 


